

DEBRECZENI ÚJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK,
NEGYEDÉVRE 11.— PENGÓ
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII. ÉVFOLYAM, 9. SZÁM

Magyar és német rohamkötelékek sok foglyot ejtettek és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek

Velikije Luki német helyőrsége szilárdan tartja magát — Az északafrikai légi harcokban 18 ellenséges gépet lőttek le a tengely vadászlai — Mandzsukó részéről is hadüzenet várható Anglia és az Egyesült Államok ellen — Német tengeralattjárók újabb 17 hajót süllyesztettek el
Nagy Vilmos honvédelmi miniszter Berlinbe utazott

Berlin, január 12. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távíráti Irodának. A védőerő főparancsnoksága közli: Az ellenség újabb jelentékeny erők harcbevételével folytatta támadását az eddigi súlypontokban: A Kaukázus és a Don között, Sztalingrád körül és a Don vidékén. **Elkeseredett harcokban részben ellentámadásokkal visszavertük az ellenséget és elpusztítottunk 63 páncélos harckocsit, ezek közül csak Sztalingrádnál 45-öt.** Gyalogsága tö-

meges bevetésének megfelelően nagyok a szovjet veszteségek. **Ellentámadással bekerítettünk és megsemmisítettünk egy lövészadosztályt. Több mint ezer hadifoglyot ejtettünk.** Egy német páncélos hadtest december 6. óta a nagy Don kanyarulatban 511 szovjet páncélost pusztított el. **A magyar csapatok visszaverték a Don mentén támadó ellenséget és súlyos vereséget okoztak neki.**

Német rohamcsapatok behatoltak az ellenséges állásokba

A középső arcvonalszakaszon erős rohamosztagaink helyi támadások közben behatoltak az ellenséges állásokba, azokat több mint egy kilométeres szélességben felgyógyították és hadifoglyokat ejtettek, valamint hadianyagot zsákmányoltak. Az Ilimen-től délkeletre az ellenség nagy gyalogsági és páncélos harckocsit elpusztítottunk. Repülőátadásokkal hétfőn súlyosan megzavartuk a murmanszki kikötő és vasútvonal forgalmát. Líbiában a német és az olasz légi haderő **ismétellen támadt az angol repülőtereket és különösen nagy sikerrel a csapat- és gépkocsigyülekezéseket.**

Német és olasz vadászok 18 ellenséges gépet lőttek le

Róma, január 11. (Szfani) Az olasz főhadiszállás 962. sz. jelentése: Szertebe különösen élénk tevékenység volt. Olasz harci gépek, valamint német bombázó- és zuhanó-bombázó-alkulatok ismételt sikeres vállalkozásaikban megtámadták ellenséges előretolt repülőtereket, valamint csapat- és gépkocsigyülekezéseket. **Légi harcokban lelőttünk 18 ellenséges repülőgépet, 7-et az olasz és 11-et német vadászok.** Egy gépet a légléghárító tüzer-

Vadászaink és a légvédelmi tüzérsg lőttek le 19 ellenséges repülőgépet.

Tuniszban helyi jellegű harcok voltak az előretolt őrségeink támadó ellenséges erőkkel. Ezek a harcok még fojtnak.

A bougiei kikötőben megromgáltunk egy 5000 tonnás kereskedelmi hajót.

Észak-Tuniziában újból támadtuk az ellenség tüzérsg állásait és csapatgyülekezéseit. **Öt ellenséges repülőgépet lelőttünk.**

Az ellenség hétfőn késő este zavaró repülőátadásokat hajtott végre Nyugat-Németország területére. A keletkezett károkat csekélyek. Két támadó ellenséges repülőgépet lelőttünk.

Német és olasz vadászok 18 ellenséges gépet lőttek le

ség pusztított el, 4 másik repülőgépet a földön gyújtottunk fel. 4 vadászgépünk nem tért vissza támaszpontjára.

Fezánál számbeli fölényben lévő ellenséges erőket visszavonulásra kényszerítettünk.

Líbia déli részén tovább folyik helyőrségeink tervszerű átesoportosítása.

Tunisiában az ellenség páncélosoktól támogatott előretörései előretolt őrségeink ellenállásába ütköztek. Még tartanak a helyi jellegű harcok.

Bombatámadás egy algiri repülőter ellen

A német légi haderő bombázott egy algiri repülőteret. A földön vesztelő repülőgépek közül több súlyosan megromgálódott és találat ért egy lsztraktárt. Ezenkívül Bougie kikötőjében bombatámadások értek egy

kereskedelmi gőzöst. **Heves légi harcokban 15 ellenséges repülőgépet lelőttünk.**

Az ellenség hétfőn berepült Nápoly és környéke fölé. Az okozott kár jelentéktelen. Néhány lakóház összeomlásakor a bolgári lakosság némi vesztesé-

get szenvedett. Eddig 23 halottat és 65 sebesültet jelentettek be. **A támadásban résztvevő 8 többmotoros bombázó közül négyet elpusztítottunk.** Egyet a légvédelmi tüzérsg, hármat az azonnal felszálló vadászok lőttek le. A lelőtt gépek közül kettő Salerno tartományban, Acerno és Calvanico községek közelében, egy Lion mellett (Avellino tartományban) és a negyedik Ischia és Procida szigetek között a tengerbe zuhant le. Személyzetük tagjai közül néhányan életüket veszítették, a többieket foglyul ejtettük.

Külön jelentés a német tengeralattjárók sikeréről

Berlin, január 12. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távíráti Irodának. A védőerő főparancsnoksága közli:

A német tengeralattjárók lakadatul hevesseggel folytatott támadásaikkal újabb két tartályhajót süllyesztettek el. **Összesen 17.000 tonna tartalommal, abból a karavánból, amelyből 13 tartályhajót 124.000 tonna tartalommal már korábban elsüllyesztettek, amelyeknek néhány megromgált hajója még a vizen úszott.** A német tengeralattjárók ezenkívül megtorpédóztak még egy tartályhajót. Ennek elsüllyedését azonban a viharos tenger miatt nem figyelhetők meg.

Más tengeralattjárók az Atlanti-óceán északi és déli részében nagyrészt kíséretben haladó hajók közül elsüllyesztettek 14 hajót, összesen 72.000 tonna tartalommal. **Az ellenséges flotta ezzel ismét összesen 16 hajót vesztett 89.000 tonna tartalommal.**

Eredményes német ellentámadás a Don-kanyarban

Zürich, január 12. (Bud. Tu I.) A Neue Züricher Zeitung jelentése szerint berlini illetékesek körök még mindig tartózkodóan, de határozottan bizakodóan ítélik meg a keleti front helyzetét és hangsúlyozzák, hogy a német csapatok ellenállása mindjobban fokozódik.

Noha a harc még váltakozó sikerrel jár, nyilvánvaló, hogy a Szovjet offenzívája fokozatosan

anyagosatává alakul, ami azt jelenti, hogy a német ellenállás határozottan fokozódik.

A front déli részén a hadműveleteket páncélos csapatok jellemzik, különösen a Terek vidékén, a Kalmük sivatagban, Sztalingrád körül, a Don és a Volga között és a nagy Don kanyarban. Az orosz nyomás különösen a Sztalingrádot védő német hadseregre nehezedik. A Don-kanyarban és pedig

Mandzsukó részéről is hadüzenet várható Anglia és Amerika ellen

Róma, január 12. (MTI) A Giornale d' Italia különtudósítója jelenti, hogy a Zora c. bolgár lap értesülése szerint a kujbisevi japán nagykövet hétfőn felkereste Lozovszky helyettes külügyi népbiztost és felvilágosításokat adott neki a Tokió és Nanking között lefolyt tárgyalásokról, valamint a nankingi kormány hadüzenetéről. A bolgár lap jelentése szerint szovjetországi kormánykörök a legnagyobb érdeklődéssel figyelik a távolkeleti eseményeket.

Amerikai beismerés nagy halóvesztésekről

Tokió, január 12. (Német TI) Az Egyesült Államok január 11-i hétfői jeletésében beismerte, hogy a múlt év október 26. és november 30. között a délnyugati-óceáni tengeri ütközetekben elvesztett a 19.900 tonnás Hornet nevű nagy repülőgépanyahajót, továbbá három cirkáló és 17 romboló.

A japán politikai megfigyelők — a Domei iroda jelentése szerint — ezt a beismerést az amerikai tengerészet újabb politikai játéknak tekintik, amelylyel a hajóvesztésekről szóló híreket az amerikai nyilvánosság elől szándékosan és megfontoltan elvonja és titokban tartja. — Emlékeztetnek arra, hogy a csendes-óceáni ütközet után Japán közölte egy csata-

lőképpen a front balszárnyán német ellentámadás van folyamatban, amelynek eredményeképpen a németek máris területi nyereségre tettek szert.

Különösen bizakodóan ítélik meg a helyzetet Velikije-Luki szakaszán. A német támaszpont védői hallatlan kitartással tartják magukat, míg a védők tehermentesítésére harcbevett erők eredményes harcot folytatnak az ellenséggel.

Amerikai beismerés nagy halóvesztésekről

Ez az érdeklődés kifejezésre jut az Izvesztija vezércikkében, amely szerint a **nemzeti Kína hadüzenete után most Mandzsukó részéről is hadüzenet várható Anglia és az Egyesült Államok ellen.** Az Izvesztija hangsúlyozza, hogy felelős szovjet körök a legnagyobb figyelemmel követik a távolkeleti helyzet fejlődését, amelynek következtében nagy blokk van kialakulóban Anglia, az Egyesült Államok és szövetségesei ellen

Amerikai beismerés nagy halóvesztésekről

hajónak, három repülőgépanyahajónak, köztük a Hornetnek, egy ismeretlen mintájú repülőgépanyahajónak, három cirkáló és egy rombolónak elsüllyesztését. Ezenfelül közölték még, hogy három ismeretlen nevű hadihajót és három rombolót elsüllyesztettek, illetve súlyosan megromgáltak. — Mint hangsúlyozzák, az Egyesült Államok legújabb jelentései annyiban egyeznek a japánok által közölt veszteséglistával, hogy az amerikai közlés beismeri a Hornet repülőgépanyahajó és három cirkáló elsüllyedését. Ezenkívül az Egyesült Államok több rombolónak az elsüllyedését jelentik, mint amennyiről a japánok annak idején beszámoltak.

Amerika világvezetői szerepre tör

Genf, január 12. (Német TI) A Truth című angol folyóiratban „halálos ítéletünk” cím alatt cikk jelent meg sir Ernest Benn tollából. A cikkíró egyebek között azt írja, hogy „kissé veszélyes” volna, ha a háború és békecélokról most folyó meg-

beszéléseken felvetik azt a kérdést, milyen rész illeti meg a szervezeteket nemzetek egyes népeit. Példaképpen felhívja dr. Nicholas Murray Butlernek, a columbiai egyetem rektorának az amerikai Southamptonban tett kijelentését, amely szerint

Elérkezett az amerikai kor-
szak és a világ feletti vezetés
most Amerika kezébe megy át,
ugyanakkor a mai Európa kor-
szaka véghez közeledek. Butler
mondja a cikkirő - ezzel
kínandta Nagybritannia halálát
Büls

Büls bolsevista támadások a sztalingrádi arcvonalon

Berlin, január 12. (Interinf.) A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőkben ismereti a keleti harctér helyzetét:
A bolsevisták előző napi harcuk után a sztalingrádi arcvonalzakazon még nagyobb erők bevetésével folytatták dühös támadásaikat, de az egész arcvonalon újból véresen visszaverték őket. Minden egyes támadásukra ellentámadással válaszoltak, többször órákhozott tartózkodás mellett harcokra került sor, amelynek során a szovjet ámenetileg helyi jellegű területnyeréseket ért el. Amennyiben ellentámadással nem vették vissza őket azonnal, az ottani német tartalékok eredményesen elrekesztették a szovjet befutásokat. Egy előző napi nagyobb szovjet befutást hatástalanították. Amidőn az ellenség sikereit ki akarta szélesíteni, a kellő

időben készenlétben álló német csapatok oldalról felgöngyölték a szovjetet.
Különösen sikeresen alakultak ki a német ellentámadások a Volga és a Don között. A német csapatok kemény küzdelem árán elfoglaltak sok helységet és vonalakat tetemesen megjavították. A Kaukázusban a bolsevisták messzi előredobott páncélos kötelékekkel meg akarták támadni Mineralnijé Vodi városát. Egy műszaki alakulat határozott fellépésével a szovjet meglepetésszerű támadását a 12 szovjet páncélos maradt a csatáléren. A Don nagy karrieratában csupán Millerovánál fejlődtek ki nagyobb védőharcok, amelyben a német védők sikeresen megállták helyüket.

Magyar és német rohamkötelékek sok foglyot ejtettek

A Don középső folyásánál és a magyar szakaszon nagyobb német és magyar rohamkötelékek sok foglyot ejtettek és fegyvert zákmányoltak. Toropez környékén a német csapatok meglepetésszerű előretörésekkel nagyobb bolsevista csoportokat vágják el mögöttes összeköttetéseiktől és körülzárták őket. Velükije luki mellett a német csoportok a szovjet elkeseredett ellenállása ellenére, újabb teret nyertek. Velükije luki megerősített támaszpontjának védő serege eredményesen tartotta

magát az erős fönyben levő ellen-séggel szemben. A Volga és a Don között, valamint a Don nagykarrieratában erős német repülőkötelékek támadásokat intéztek bolsevista hadoszlopok és megerősített állások ellen. Többször járművet és sok löveget romboltak szét, valamint több üzemanyagraktárt semmisítettek meg. A Jeges tengeri arcvonalon és Közép-Finnországban erős német légi támadások irányultak a murmani vasuton folyó szállítások ellen. Több pályaudvart szétromboltak. (MTI)

A tengelyrepülőök nagy napja Észak-Afrikában

Berlin, január 12. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda közli a északafrikai helyzetről:
A német-olasz páncélos hadsereg arcvonalán hétfőn nagy napjuk volt a tengely repülőinek. Erős bukó és csatarepülőgépekkelékek nagyszabású támadást intéztek az arcvonal közelében levő angol páncélos és járműoszlopok ellen és ennek során a tengely kísérő vadászpilótái és az angol avdász repülőök között számos heves légi ütközet fejlődött ki. E harcokban a Focke Wulf vadászpilóták lelőttek 11 Spitfire gépet, 7 az olasz Machi-gépek martaléka lett, négyet pedig a földön romboltak szét. Valamennyi német gép visszatért felszálló helyére. A légi ütközet alatt a stukák és csatarepülőök együttes munkával zavartalanul folytathatták megsemmisítő munkájukat az angol páncélosok kászánál állásai és összevont járművel ellen. 32 harcocsit feltöltötlenül biztosan szétromoltak, vagy olyan súlyosan eltaláltak, hogy legényességük életben maradt tagjai menekülésre elhagyták járműveiket. A támadás körzetében valamennyi angol légvédelmi üteget már az első lövések után elhallgattatták repeszbombáikkal és géppuskáikkal. Eközben igen súlyos vesz-

teségeket okoztak a kezelő személyzetnek meg-megújuló alacsony támadásaikkal. Hasonlóan nagy volt az angolok vesztesége járművekben is. Legalább 80-100 jármű semmisült meg. Minden német repülőgép visszatért kiindulási pontjára. A tengerparti út mentén Montgomery csapatainak felzárkózó mozdulatai tovább folytak.
Rommel főhadiszólasán érdeklődéssel figyelik egyes gaulista-kötelékek mozdulatait, amelyek Fezzan vidékéről északnyugati irányban folynak, nyilvánvalóan a Dél-Tunéziában elpártolt francia csapatokkal, amelyek onnan tovább keleti irányban menefelnek. (MTI)

AMERIKAI ORVTÁMADÁS JAPÁN KÖRHÁZHAJÓ ELLEN

Tokió, január 12. (Német Tl.) Sonanból érkezett jelentés szerint az amerikai bombázók a rangooni kikötőben január 5-én megtámadták az Ariba Maru nevű japán kórházhajót. A károk csekélyek, mert az ellenséges vadászgépeket a japán vadászok menekülésre kényszerítették. Az Ariba Maru a támadás idején a kikötő belsejében tartózkodott. El volt látva a nemzetközi megállapodás által előírt jelekkel. Azonkivül a látási viszonyok oly ki-tűnőek voltak, hogy minden tévedés ki volt zárva. (MTI)

Apollo filmszínház
KARÁDY KATALIN, NAGY ISTVÁN és URAY TIVADAR
kimagasló művészetük az
Egy szív megáll
című magyar filmben.
A hűséges asszony, a féltékeny férj és a becsületes barát tragikus küzdelme a végtet ellen.

AZ OLASZ SAJTO A HONVÉDESEG HÖSI HADITETTEIRŐL

Milánó, január 12. (MTI) Az észak-olaszországi lapok részletesen foglalkoznak a magyar honvédségnek az orosz fronton végrehajtott hős haditetteivel.
A Corriere della Sera január 12-i számában kiemeli a magyar csapatok hősiességét és a magyar katonák egyéni vilészetét. Megemlíti a lap több magyar katonája és tiszt hős-tettét névszerint is. Részletesen leírja ezeket a tetteket és méltatja azokat a további harcok kimenetelére szempontjából.

A SVED KIRÁLY TRÓNBSZÉDE A SEMLE-GESSEGRŐL

Stockholm, január 12. (Német Tl.) A svéd országgyűlés újevi megnyitó ülésén Gusztáv svéd király trónbeszédet mondott. A legnagyobb elővigyázatosságra intette a svéd népet. El kell kerülnie mindent, ami a külföld szemében kétségessé teheti azt, hogy Svédország szilárdan el van költelve, hogy semlegességet minden támadással szemben megvédelmezi. A király belső összetartásra szólította fel a svéd népet. (MTI)

DAKARBAN VAN A LENGYEL ARANY

Washington, január 12. (Bud. Tud.) Jól értesült washingtoni körökben úgy tudják, hogy Sikorszky, a londoni emigráns lengyel kormány miniszterelnöke washingtoni tartózkodása alkalmával azt a kérést intézte az amerikai kormányhoz, hogy a DakARBAN levő lengyel állami aranyat az Egyesült Államokba, vagy Angliába szállíthassa. Indítványa szerint a lengyel emigráns kormány egy meghatalmazottja DakARBAN utaznék, hogy ott tárgyalásokat folytasson az arany elszállításáról. Sikorszky Stepan Michalszkyt terjesztette elő erre a feladatra.
Michalszky volt az, aki annak idején intézte a lengyel aramnyak Franciaországba s onnan DakARBAN való szállítását.

Meggyilkoltak egy antisziszta lapszerkesztőt

Róma, január 12. Mint a Stefani Iroda Buenos Airesen át jelenti, Carlo Tresca, a new-yorki „Martello” című antisziszta lap szerkesztőjét meggyilkolták. Miközben elhagyta lapjának a Fifth Avenuen levő szerkesztőségét, egy gépkocsi robotgott el mellette. Több revolverlövést adtak rá. Holtan rogyott össze.

Vigszínház

Ma 5 és 7 órakor az érdekes és lebilincselő új magyar film:
Enyém vagy!
A legszebb szerelmi regény! FŐSZER.: SZILÁGYI SZABÓ ESZTER. Perényi, Zsille Margit.

Ma hirdetik ítéletet a monori csendőrgyilkos statáriális bünpörében

A pestvidéki törvényszék röglön-
ítélő tanácsa Márton Albert dr. tör-
vényszéki másodelnök vezetésével
hétfőn a késő esti órákig tárgyalta
Kovács Sándor 24 éves kovácssegéd
bűnyűjét, aki ellen az ügyészség
szándékos emberölés és hatósági kö-
szeg elleni erőszak büntette miatt
emelt vádat, mert Monoron kilenc
készsűrással megölte Ecsedi Vince
csendőrt.
A vádlott azzal védekezett a sta-
táriális bíróság előtt, hogy nem
akarta a csendőrt megölni. Ecsedi
Vince eltávolította őt a kocsmából,
ahol a záróra miatt nem akarták ki-
szolgálni. Az utcán szökváltása tá-
madt a csendőrről, de ő csak akkor
vette elő a zsebkését, mikor a szol-
gálatban nem levő csendőr az ol-
dalfejszerűvel nyúlt.
A kihallgatott tanúk megcáfolták
a vádlottnak ezt a védekezését. Gu-
tai Mihály monori vendéglős, a fe-
lesége és a leánya egybehangzónan
vallották, hogy a csendőr nem lök-
te ki a vendéglőből Kovács Sándort.

A meggyilkolt csendőrt mindenki
előzékeny, udvarias emberek is-
merte Monoron, akiknek senkivel sem
volt nézeteltérése.
Zsok István dr. egyetemi tanár és
Tóth László Pál dr. egyetemi ma-
gántanár törvényszéki elmeorvos
szakértők szerint a vádlott nem volt
olyan ittas állapotban az eset ol-
kalmával, hogy az általa elkövetett
bűncselekmény súlyával tisztában ne
lett volna.
A csendőrgyilkosság bűnyűének
tárgyolását hétfőn este a röglön-
ítélő bíróság kedd délelőtre napo-
la el. A keddi folytatásos tárgyalá-
sion Tóth Pál László dr. és Rákó-
máry András dr. törvényszéki or-
vosok, akik a megölt csendőrt fel-
boncolták, terjesztették elő szakvé-
leményüket.
Az ügyés újabb 24 tanut állított
elő a mai tárgyalásra, akiknek ki-
hallgatására a délelőtti és délutáni
órákban került sor. Ítéletet előrelá-
thatólag szerdán hirdetek ki.

Elnapolták Hubay Kálmán és társai államfelforgatási pörében a tárgyalást

Budapest, január 12. Nagyszabású
bűnyű tárgyalást tűzte ki a buda-
pesti büntetőtörvényszék ötötanácsa
dr. Héthelyi Ferenc tanácselnök el-
nökele mellett.
A királyi ügyészség eredetileg 73
szereplő ellen adott ki vádiratot az
állam és társadalom törvényes rend-
jének erőszakos felforgatására irá-
nyuló bűntett, illetve vétség, továbbá
a rendőrség elleni gyűlöletre, va-
lamint a rendőrség szolgálati felgyel-
me ellen irányuló izgatás vétsége,
valamint sajtórendőri vétség miatt.
A vádlottak között szerepelnek
Fock Ádám kereskedelmi utazó, dr.
Oltványi-Opelez Ferenc rákospalotai
nyugalmozott miniszteri osztálytaná-
csos, dr. Ágh László tisztviselő, Hu-
bay Kálmán, dr. Vágó Pál, Pröble
Sándor, dr. Vajna Ernő, Gál Csaba,
Lill János, dr. Csúsa Sándor és még
számosan. Foglalkozásra nézve rész-
vénytársasági igazgató, molrszerelő,
fodrászsegéd, tetőfedőmester, műzo-
ló, kifutó, elektrotechnikus, drogista
segéd, jogszorgoló, műszaki vállalko-
zó is van közöttük.
Az ügyészség vádirata szerint az

államfelforgatásra irányuló bűntett
miatt jogerősen amakidején három
évi fegyházra tiltott a Szászai Ferenc
által kezdeményezett, majd ennek le-
tartóztatása után mások által to-
vább vezetett államfelforgató moz-
galom további fenntartása, kiterjesz-
tése, céljainak megvalósítása és a
mozgalmak erőszakkal való utalom-
rajtása céljából alakult, tehát áll-
mamfelforgatásra irányuló mozgal-
mat kezdeményeztek és vezettek, ré-
szint pedig abban kisebb szerepet
vállaltak.
A tárgyalás megnyitása után dr.
Héthelyi Ferenc tanácselnök minde-
nekelőt felolvasta a vádlottak ne-
veit, amikor kitűnt, hogy közülük
többen katonai szolgálatuk miatt
nem jelennek meg, illetve távolma-
radásukat kimentették.
Dr. Kiszelyi Alajos védő indítvá-
nyozta, hogy a vádlottak egyrésze-
nek igazolt távolmaradására való te-
kintettel az ötötanács a tárgyalást
napolja el. A bíróság a védelmi in-
dítványt magáévá tette és a főtár-
gyalást bizonytalan időre elnapolta.

Érdekes tájékoztató az ország zsiirellátásáról

A közellátás egyik egnagyobb
kérdése a kenyérmagvakon ki-
vül az ország lakosságának zsiir-
ellátása. Erről a nagyfontosságú
problémáról közöl rendkívül
érdekes tájékoztatót a Közellá-
tási Ertesítő, a közellátásügyi
minisztérium hivatalos lapja. A
tájékoztató beszámoló arról, hogy
1941-42-ben az önellátók szá-
ma az ország lakosságának több
mint a felét tette ki, ezek részé-
re 2.4 millió vágási engedélyt
adtak ki a hatóságok. Az 1942-
43. évre az önellátók száma elő-
reláthatóan jelentősen növeks-
zik. Ezt kormányrendeletek
könnyítették meg, mert a cél az,
hogy akinek módja és lehetősé-
ge van, zsiiradék szükségletét
maga gondoskodja.
Részletesen ismerteti a tájé-
koztató a köttött forgalmu zsiir-
dekkellátásos közületek helyzetét
Az ellátatlanok évi fejadagját
a sertésszirmennyiségek nem
fedezték. Evi 1200 vagon mar-
gazin kiosztásához kellett folya-
modni, hogy a zsiirfejdagot
változatlanul fenntarthassák a
lővárosban és környékén, to-
vábbá a halüzemekben. Az
önellátó háztartások növekedé-
se előreláthatóan emelni fogja
a dézsmaiszerek mennyiségét,
márt ismeretes, mindenkinek,
aki sertést vág, az első sertés
három, mindon további sertés
után hat kilogramm zsiir kell
beszolgáltatni. Ez a rendelkezés

a mult évben 890 vagon zsiir
eredményezett, ebben az eszten
döben valószínűleg 1200 vagon
zsiir sikerül ilyen uton össze-
gyűjteni.
Nagy segítséget jelent az
idei kitértő termései napraforgó-
góból sajtolt 1040 vagon olaj-
is. Az ugynevezett exporthizla-
lásból kitermett zsiiradék is a
közellátás javítását szolgálja,
de ugyanebből a célból gyűjtik
az új esztendőben a 400 vagon
vaját, továbbá a baromfi-zsiir-
rokból származó 50-60. vagon
zsiiradékot.
Megállapítja a hivatalos tájé-
koztató, hogy az ország mai
zsiiradékellátása nem kielégítő.
Ezért az összes rendelkezésre
álló erőket munkába kell állíta-
ni. Elsősorban az erőtakar-
mány behozatalra volt szükség.
A sertésállományt is fokozni
kell.
Tekintettel arra, hogy az ét-
olajok mind nagyobb szerepet
játsszanak a háztartásokban, a
repece és napraforgóolajból ké-
szült margarin mennyiségének
fokozására növelni kell az olaj-
fokozásra növények termőterületét.
A zökkenésmentes zsiiradék-
látásnak egyik fontos előfelté-
tele, hogy megfelelő hűtőházak
álljanak az ország rendelkezé-
sére, ezért kötelezni kell mind-
azokat a városokat, amelyek-
nek vágóhidjuk van, hogy hű-
tőházakat is építsenek.

Csokonai színház
Szerepelt: C. B. S. S. S.
Gésák
Gyönyörű zenéjű, látványos
nagypereit.
Pénteken és szombaton
Bajor Gizi
vendégtellegése a
Bolond Ásvaynéban

Hungária filmszínház
Bajtársak
Főszereplők: Szilassy László,
Simor Erzsébet, Timár József,
Halassy Mariánka.
Előadások kezdete
3, 5, 7 órakor, Péntektől
d. e. 11-12 óráig, d. u. 2 órától.

A Mag-
lent: A Kor-
sága G. G.
dalmi ma-
tesnapja
Erdemre-
val ékesi
hadiszala-
mányzata

..N
- mond

Vitéz I.
láthatólag
kus halál-
kozunk
vidám ala-
súlyától
- Nem
a fiam ör-
dotta.
- mertem
mekem v-
hetett rá.
felkiállt

Ötez
- Leh-
megállási
ság törté-
gyok bizt-
vidám ala-
súlyától
- Nem
a fiam ör-
dotta.
- mertem
mekem v-
hetett rá.
felkiállt

Ötez

Veszed-
kedden r-
számi fű-
perkor
közle a
Szabó Gá-
házban ki-
fűszerker-
12 szám
lete.
A jelen-
otési mu-
felgyelo-
egy motor-
elvszínre-
oltási mu-
tett munk

A tis-
vics

Kedden
Lapunk
letesen be-
hétén ar-
tájlelt
- egy kap-
- özőleg
- Az állati
- feltétel
- keresked-
- kötéshez.
- A tiszt-
- atkereske-
- sés delután
- en. A sz-
- et és ala-
- k a beh-

Göring marsall magyar kitüntetése A honvédelmi miniszter Berlinben

A Magyar Távirati Iroda jelel: A Kormányzó Úr Ötömértósága Göring Hermann birodalmi marsallnak 50-ik születésnapja alkalmával a Magyar Erdemrendnek a Szent Koronával ékesített Nagykeresztjét a hadiszalagon a kardokkal adományozta.

A kitüntetést vitéz nagybecsonyi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter, aki vasárnap délelőtt 11 óra 12 perckor Berlinbe utazott, személyesen adta át a birodalmi marsallnak.

A honvédelmi miniszter kíséretében ugyancsak Berlinbe utazott vitéz Rákosi Béla altá-

bornagy, a légi erők parancsnoka, vitéz Hellebront Vilmos vezérőrnagy és Kéri Kálmán vezérkaral ezredes, a miniszter szárnysegédje.

A honvédelmi minisztert Fütterer német vezérőrnagy, a budapesti légügyi attasé is elkísérte útjára.

Átnyújtották

Göringnek és Rosenbergnek a Führer ajándékát

Berlin, január 12. (Interinf.) Mint beavatott helyről közlik, Keitel vezértábornagy kedden délután a Führernek, mint a véderő főparancsnokának megbízásából tolmácsolta a Führer jókívánságait Göring birodalmi tábornagnak 50-ik születésnapja alkalmából. A vezértábornagy ugyanakkor átnyújtotta a birodalmi tábornaggyá történt kinevezéséről szóló okmányokat.

Schaub csoportvezető átadta a Führer személyi jókívánságait és

ugyanakkor egy szobrot nyújtott át a birodalmi tábornagnak. (MTI)

Berlin, január 12. (Interinf.) Schaub csoportvezető kedden délután Rosenberg Alfréd birodalmi miniszternek 50-ik születésnapja alkalmával átnyújtotta a Führer hosszabb kéziratát, amelyben a Führer igen szívesen és elismerő szavakkal méltatja azokat az érdemeket, amelyeket Rosenberg, főleg mint a megszállt keleti területek birodalmi minisztere szerzett. (MTI)

„Nem hiszem, hogy a fiam öngyilkos lett”

— mondja vitéz Papp János, a tragikus sorsú Papp Zoltán joghallgató édesapja.

Vitéz Papp Jánost szemmel láthatólag megviselte fia tragikus halála. Kedden délelőtt találkoztunk vele, közismert örökkévidám alakja egy nagy tragédia súlyától görnyedezett.

— Nem tudom elhinni, hogy a fiam öngyilkos lett — mondotta. — Nem, képtelenség, ismertem jól, hiszen az én gyermekem volt, semmi oka nem lehetett rá. De nem is volt olyan lelkiismeretbántó.

— Lehet, hogy a szakértők megállapítása szerint öngyilkosság történt, de ebben sem vagyok biztos. Annyi kétségtelen, hogy a főves közölközött érte, de a gémsztyoly történetét kivéve állítottuk meg az ágyon. Semmi oka nem lett volna rá, hogy kivége a történetét akkor, ha valóban öngyilkossági szándékaik lettek volna.

— Délelőtt előzőleg a barátai val volt együtt, sőt újabb találkozó is beszéltek meg másnap este. Mikor elmentünk hazulról, arra edült hivatunk a szűk mra, arra irtuk fel, hova jö-

ju utánunk. Tizenegy óra tájban értünk haza, én láttam meg. A szomszédok szerint majdnem tíz óráig szölt a rádió. El tudom képzelni, hogy mikor a rádió befejezte a zene adását, elzárta, aztán kíváncsiságból elővette a pisztolyt, kiszedhette a tölténytárat, bele volt szorulva egy golyó... Másként nem tudom elképzelni.

— Január végén alapvizsgázott volna a jogon. Szorgalmasan készült a vizsgára, bizott benne, hogy sikerrel teszt le. Ha visszaemlékezem arra a kedélyre, életvidámságra, ami benne volt, akkor nem gondolhatok egyebre, mint arra, hogy szerencsétlenség történt.

— Nagyon váratlanul történt a tragédia, nagyon lesújtott bennünket. Egyedül maradt... kíváncsiságból játszadózni kezdett... megtörtént a szerencsétlenség... Mert nem öngyilkosság volt. Kizártam tartom.

A tragikus sorsú vitéz Papp Zoltán joghallgató temetéséről még nem történt intézkedés.

lól és Rác Gábor állatkereskedőből tevődött össze.

A most vizsgázott tiszántúli állatkereskedők március elsőjére kapják ki új jogosítványukat vágómarhakereskedésre vonatkozólag. — Kedden mintegy hetven állatkereskedő tette le a vizsgát és a ma délelőtt és délután folytatandó vizsgára is több, mint hetven kereskedő jelentkezett. E két nap alatt tehát Debrecenben mintegy 150 tiszántúli állatkereskedő tesz szakvizsgát.

A vizsgázó állatkereskedők felkészültsége és szakmai tudása a bizottság véleménye szerint nemcsak hogy országos viszonylatban is jó, de valamilyen, kivétel nélkül szintén magyar, keresztény kereskedők tehát a Tiszántúlon ezentúl már nem lesz ebben a szakmában sem zsidó kereskedő.

A tiszántúli állatkereskedők jogosítvány tekintetében a szakvizsga lezajlása után a bizottság véleménye és javaslata alapján a közellátásiügyi miniszter dönt. A döntés, illetve a kereskedői jogosítvány kiadásátó függetlenül a közellátási miniszter ezután is bármikor megszüntetheti a kijelölt állatkereskedők működését, amennyiben az általános követelményeknek nem felel meg.

Az állatkereskedők vizsgáztatása egyébként országsszerte folyik. Debrecen, illetve a Tiszántúli megelőzően Sopronban Győrben, Pécsen, Szegeden, Nagyváradon és Kolozsváron rendezték meg a szakvizsgát. Innen aztán Kassára, Miskolcra, majd Budapestre megy a vizsgáztató bizottság.

Katasztrófális szövetiány Libanonban

Ankara, január 12. (Stefani) Beirutból jelentik, hogy egész Libanonban nagy hiány mutatkozik ruházati cikkekben és ezt a lakosság a hideg téli időjárás mellett erősen megsínyli. Különösen a gyermekek szenvednek a nagy hidegtől és igen sokan áldozatul esnek a meghűléses betegségeknek.

Rendkívül nehéz a helyzet a hegyvidéken. A nélkülözhető lakosság megsegítésére irányuló kezdeményezés eredménye egészen jelentéktelen, tekintettel arra, hogy mindenhol nagy a szövetiány.

Amerikai tengernagy a háború végéről

Róma, január 12. A Stefani Iroda Buenos Airesen át jelel, hogy Stark tengernagy, az európai vizeken állomásozó amerikai tengerészeti erők parancsnoka nyilatkozatot tett, amelyben kijelentette, hogy a háború még hosszú és kemény lesz. Minden ellenkező vélemény teljesen alaptalan. Kétségesen lepne meg bennünket — mondta Stark tengernagy — hogyha a tengelyhatalmak beállírlól összeomlanának de véleményem szerint ez teljesen kizárt dolog.

Ötezer pengő értékű áru elégett egy Kassa-uti fűszerüzletben

Veszedelemes tűz pusztított kedden reggel a Kassa-út 34. számú fűszerüzletben. 6 óra 24 perckor Öry János telefonon közölte a tűzoltókkal, hogy a Szabó Gábor tulajdonát képező házban kigyulladt Kocsis István fűszerkereskedő, Diószegi-utca 12 szám alatti lakos fűszerüzlete.

A jelentés vétele után a tűzoltási munkálatokhoz. Megfeszítve felügyelő vezetésével azonnal egy motoros őrség vonult ki a helyszínre és hozzákezdtek az oltási munkálatokhoz. Megfeszített munkával sikerült a tüzet

elfojtani, de azt már nem lehetett megakadályozni, hogy az üzletben felhalmozott áru el ne pusztuljon. Többek között elégett egy két és félszer négy méteres bolti polc, 12 fiókkal és a benne lévő fűszerárakkal, nagyobb mennyiségű cukor, liszt és élelmiszer. A kár meghaladja az ötezer pengőt, amely biztosítás útján megtérül, mert biztosítva volt a Magyar-Hollandi és a Turul biztosító társaságnál.

Csak a hivatalos tűzvizsgálat után lehet megállapítani, hogy mi okozta a tüzet.

A tiszántúli állatkereskedők vizsgáztatása Debrecenben

Kedden 70 kereskedő tett szakvizsgát. — A tiszántúli kerületben minden állatkereskedő keresztény

Lapunk hasábjain már részletesen beszámoltunk a múlt héten arról, hogy az újonnan kijelölt állatkereskedők csak úgy kapnak jogosítványt, ha előzőleg szakvizsgát tesznek. Az állatkereskedelemmel ez a feltétel mintegy első lépés a kereskedelem képesítéshez való kötéséhez.

A tiszántúli kerületben az állatkereskedők kedden délelőtt és délután vizsgáztak Debrecenben. A szakvizsgát, ahol bíráló és alapos vizsgálat alá vettek a behívott kereskedők szak-

mai tudását, anyagi felkészültségét és erkölcsi megbízhatóságát. — dr. Nagy Károly miniszteri titkár vezette le. A vizsgáztató bizottság egyébként a kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium részéről dr. Nagy Károly miniszteri titkár, a közellátási minisztérium részéről Boross-Tóby Tibor m. kir. ké. felügyelő, a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara részéről dr. Ráday László fogalmazó, az Országos Állatkereskedelmi Egyesület részéről Baby András egyesületi titkár-

szabó Gábor tulajdonát képező házban kigyulladt Kocsis István fűszerkereskedő, Diószegi-utca 12 szám alatti lakos fűszerüzlete.

A szlovákiai magyarság nem enged jogjaiból

Pozsony, január 12. (MTI) A pozsonyi Magyar Hírlap részletesen beszámol a dobsinai Magyar Ház felavató ünnepségéről. Az ünnepségen Esterházy János, a szlovákiai Magyar Párt vezére beszélt és a dobsinai Magyar Ház megépítését mint a szlovákiai magyarok áldozatkészségének egyik legszebb példáját méltatta. Nagyhatású beszédében egységek között a következőket mondotta:

— Mi békét hirdetünk a velünk sorsközösségben élő szlovákok és németek felé, de ugyanakkor kijelentjük, nem engedjük jogainkat elvenni és semmi politikai irányzat kedvéért sem vagyunk hajlandók

megfosztani magukat a nekünk járó jogoktól.

— Minden velünk együtt élő nép felé békés baráti jóbort nyújtunk éppentúgy, mint ahogy a Don-kanyarban is együtt harcolnak nemzetünk fia. Tudjuk, hogy Trianon óta a legnehezebb sorsban él a magyarság. Nekünk csak egy kötelességünk van: hívek, kiartóak maradjunk és szeretetben éljünk. Ha ezt a kötelességünket teljesítjük, megérjük szebb jövőnket. Ezt csak akkor érjük el, ha hívek maradjunk hagyományainkhoz, amelyeket megtartottunk becsülettel ezer éven át.

DEBRECEN ÉS NAGYBÁNYA

között egyre melegebb kapcsolat épül ki

A Turista Egyesület nagyszerű előadása a Déri-múzeumban.

A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya kedden délután a Déri Múzeum előadótermében sikerült, élvezetes, vetítettképekkel kísért előadást tartott. A természet zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség, amelynek sorában ott láttuk dr. Kölcsey Sándor polgármestert, Balogh Sándor főjegyzőt, Tatay Zoltán tb. polgármesterhelyettest, Sesztina Nagybáky Jenőt, Dömösdy Imre tb. főjegyzőt, dr. Tankó Béla egyetemi tanárt, dr. Tamásy Géza főorvost, Veress Géza tanácsnokot, vitéz Lépes Győző ny. ezredesét és Debrecen úri társadalmának több kiváló tagját.

A turista előadást dr. Milleker Rezső egyetemi tanár nyitotta meg. Meleg szavakkal üdvözölte dr. Szabó Miklóst, Nagybánya fiatal, népszerű, alkotó polgármesterét és Nagybánya kultúratanácsnokát.

— Ma hidakat kell építenünk. — mondotta — és Debrecen és Nagybánya között is aranyhid épül, egymás megismerésének elősegítésére. Nagybányára szeretettel gondolunk, hiszen a Kormányzó Úr Ötömértóságát adta nekünk.

Ezután a bájos és kedvesen közvetlen Tóth Eglantin szavalt két verset kiforrott művészetével, megkapó erővel, tanúságot téve komoly tehetségéről. A közönség melegen ünnepelte.

Majd dr. Nyireő István könyvtárgazgató értékes, színes előadása következett. Nagybánya multját, fejlődését ismertette közvetlenül, esetelve Nagybánya évszázados életét. Nagybánya a szlávok alatt is fejlődött, majd a Hunyadiak különös szeretetükbe fogadták és fokozott fejlődésnek indult. Jókai, Petőfi

is szeretettel, díszrelel emlékezett meg mindig Nagybányáról, festői szépségéről és szívesen időzött ott. Debrecen és Nagybánya között sok a rokonvonal, meleg kapcsolat: a debreceni Nagytemplom hasonmása egyedül a nagybányai régi évszázados templom is. Lendvai a híres színész is Nagybánya emlékeit hirdeti, amely ma is kedvelt, felkapott idegenforgalmi hely, a debreceniek is mindig szívesen látogatják és szívesen is fogadják ott őket.

Majd vetítettképeket mutattak be és Nyireő István szellemes magyarázatokkal kísért a szebbnél-szebb színes képeket. Feltűrt előttünk Nagybánya és Fel-sőbánya hegye, völgye, gyönyörű vidéke, patakjai, ahol az ég és a víz kékebb, mint máshol és a vidék, táj mind festő esztétikájára való.

Ezután újra Tóth Eglantin adott elő fokozódó siker mellett, majd dr. Szabó Miklós, Nagybánya polgármestere mondott pár szót a közönségnek:

— Hálásan köszönjük — mondotta — ezt a szép estét, amely őszinte örömmel töltött el bennünket és csak arra kérjük a debrecenieket, jöjjenek minél többen Nagybányára, mi szeretettel várjuk őket és igérjük: mindent elkövetünk, hogy igen jól érezzék magukat körünkben szép városunkban.

Végül dr. Jakucs István igazgató köszönte meg a nagybányai polgármesternek a szíves megjelenést, a kiváló előadógárdának a közreműködését és zárószavaival berekesztette a nagyszerű turista előadást, amely még jobban kimélyítette a Debrecen és Nagybánya közötti meleg kapcsolatokat.

Eltélték egy zsidó baromfikereskedőt, mert vasárnap dolgozott üzletében

A debreceni kereskedők annak idején megállapították a vasárnap munkaszüneti ügyében. A kereskedők többször foglalkoztak a kereskedők kérésére, még végül is úgy döntöttek, hogy vasárnap az üzletüket zárva kell tartani. A keresztyén kereskedők ezt be is tartják, de úgy látszik, hogy a zsidók nem tartják magukat ehhez. Erre engedélyt kért a körülmény, hogy Kohn Herman vágott baromfikereskedő, Szabcheny-utca 47. szám alatt vasárnap dolgozott üzletében.

Szerencsétlenül azonban akad egy füstös keresztyén ember, aki a rendőrségen feljelentette. Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, rendőrbíró most vona felelősségre Kohn Herman, akinek megkérdezték: — Szombaton szokott-e dolgozni üzletében? — Nem én, kéremszíven. — Na ha nem szokott dolgozni szombaton, akkor most miért 100 pengőért, amiért vasárnap dolgozott. A zsidó vágottbaromfikereskedő az illetékel tudomására vette.

Az élő lelkifront

Ilyen is van. Kell hogy legyen. Sok a lelkifrontnak kell először megdöntögetnie a védőbástyát ellentétben minden ellentét, kíséret, közhírűség vagy közöny ellen. A lelkifrontnak mindenütt meg kell nyilatkoznia, a végtelen orost síkság hőföregességében, vagy a hegyséket tetéző hullámverésben, mert a lelki vértet az erőt a test fizikai értelemében is kimutatható küzdelméhez.

De a lelkifront fegyelmével meggyőztetés biztossága a rendet és a nyugalmat, mikor kisebb lesz a folt, mikor megszorodnak a mindennapi élet terheit. Ilyenkor a lelkifront, a lelki front véd meg bennünket minden megdöntéstől, a lelki front az, ami bálos indíktól ad a kilitástalannak hit holnap új munkájához, a lelki erő az, ami a kifolyt könnyet felszárítja és amelyik a felénk nyúló kart nem teszi ki el, hanem megajándékozza.

Háborús időben, szebb, bensőségesebb és egyben a közhangulatra kifejezőbb ténybeli bizonyítékot erőszakolva sem lehetett volna produktív az élő és igaz belső lelkifront létezésére, mint a minap a Debrecen-budapesti gyorsvonat egyik fülkéjében lejátszódtott eset.

Magába mélyedő, tolnak gondolatában családi körében járó fiatal katona ült a kocsiában. Jobb karja alatt mankával, lába gipszkötésben van, az sem látszik, hogy egyáltalában meg van-e a lába, vagy csak a csont. A végtelen orosz fronton első volt a rohamozó hősök között, s most csendben itt húzódik meg a vonatfülké ajtó melletti ülésén. Arca, magatartása egész egyénisége végtelen öntudalmat árad el. Nem szól senkinek, mert nem szólította meg senki.

De most mégis. Bejött a jegykezelő, aki természetesen a menellevelet is megnézte és ügylőszük szolgálói szabályzata szerinti lelkiismeretességgel járt el, amikor kijelentette, hogy az pedig nem jó, mert gyorsvonatra nem érvényes.

Pillanatra összefutottak a ráncok a hős, sebesült katona arcán, majd pár gondolati idő múlva vállá alá tette a mankóját és felállt. Szó nélkül, egy panasz, vagy megjegyzés nélkül rendbeszede köpenyét és elindult a kocsi ajtaján kifele.

Alig pár száz méterrel az állomás előtt járt a vonat, amikor a kauluz kérdésre kijelentette, hogy leszűl, majd megvárja a négy óra múlva jövő személyvonatot és azzal utazik fel Budapestre, csaknem fél nappal később az első elgondolása és a gyorsvonat befutása után.

A tekintetek mind a hős és öntudalmat közlegény arcára sugároznak, van aki befelé könyvez, van kinek szíve előnti a forrás, de hogy a lelkifront egy pillanat múlva már átvette a szolgálói kötelességeit a harctéri hős katonától, az tény. És ez az, ami mindennél meghatározóbb volt.

Két fekete fejkendő, delelőn túl járt korú örepasszony áll fel helyéről s a béna hős katona után szól: — Gyűltek vissza leltem, majd mi megpótoljuk a jegy árát. — Vajon miből? — mered felülük az utazó közönség kérdő tekintete. Hiszen mindketten szegényesen vannak öltözve, aligha van egyiknek is papírbankó bekötve a zsebkendője sarkába.

A vonat csak pillanatil áll s az egyik vasutas segítségével éppen csak hogy sikerül a vonatról leszállt sebesült katonának visszaszállnia s máris dühörögünk tovább. De most senki sem hallja a vonat zakatolását, a szívek hangosabban és ütemesebben dobognak.

Egyszerre nyílnak meg a pénztárcák, hullnak a szeretet fillérei és pengők, úgy hogy a kis fülke néhány utasa a két óra néma kezébe összeadta a vasúti jegy képzelt összegét.

A számlolónál derül ki, hogy a jegy árát jóval felül ajánlották meg minden gondolkodás, vita nélkül. Az utkölséghez még a jegykezelő kalozt is hozzájárult. A szívbemutató jelenet és percek után az ügy felett az egész szegét.

Azok napjaindára tér, semmi nem kezdik tetével, nem példafordít, de a szeretet mindent előntő hullámok valamennyi körülveszi s fogyas koradélelőntön kiáradó lelki meleg együttérzéssel utaznak a hős magyar katona és a lelki front egyetemes névtelenjei.

Palócs Kató és Tatar György a m. kir. Opera táncművészei a Zenekedvelők január 23-i bérletenkívüli balett-estjén

A bértek helyett január 15-ig tartja form a Kör

A Zenekedvelők Körének újabb művésztáncát a legnagyobb sikerrel méltatták a napokban is a budapesti kritikák. Amidőn Muzsi „Amor játéka”-t e balettjének volt a reprisze. A Zenekedvelők Körének ezúttal is érteniti t bértek tagjai, hogy a nagykereskedők igényekébe a sokaság bérleti áron válthatják jegyeiket. Több, mint 50 százalékos kedvezményt jelentő esonkabértek még mindig válthatók a dr. Bertók könyvtárában (Piar-u. 4).

A Zenekedvelők Körének újabb művésztáncát a legnagyobb sikerrel méltatták a napokban is a budapesti kritikák. Amidőn Muzsi „Amor játéka”-t e balettjének volt a reprisze. A Zenekedvelők Körének ezúttal is érteniti t bértek tagjai, hogy a nagykereskedők igényekébe a sokaság bérleti áron válthatják jegyeiket. Több, mint 50 százalékos kedvezményt jelentő esonkabértek még mindig válthatók a dr. Bertók könyvtárában (Piar-u. 4).

Huszonnyolc évi távollét után tért haza egy szatmári orosz hadifogoly

Nemrégiben ismét nagyszemű példáját láthatjuk az elhagyott haza visszavezénynek. Szatmárménemben nagy érdeklődést keltett Petermann Lajos hazatérése, aki 28 éven keresztül volt orosz fogoly és most a háború adott lehetőségét ismét neki, hogy hazájába visszatérhesen.

Petermann Lajos 1912-ben vonult be katonának, a világháború kitörése után Szatmárról vonult az orosz harctérre. 1915-ben lett hadifogoly Przemyslben. A forradalom viharai itt érték a magyar fiút, ekkor már eltűnt a nagy Oroszországban minden hazafias és erkölcsi érték, hazatérésüket nem hogy megkönnyíteni, de megsebezíteni igyekeztek. 1921-ben megszökött, gyermeke is született, a hazatérés ekkor

már még távolabbi célja vált. Netéz napok következtek az ostromadati magyarokra. Petermann Lajos Kievből költözött, itt maradtak aztán hosszú évtizedeken keresztül, itt érte őket a német megszállás. A német hatóságok mindjárt munkához juttatták. A szovjetbeli állapotokról borzalmas képet fest Petermann Lajos. Minden vágya a hazatérés volt, de csak egyszer sikerült levélbeli összeköttetésbe jutni Magyarországgal, ekkor is mindjárt gyanúsá vált. Piát a háború kitörése után mindjárt bevonulásra kényszerítették, azóta nem találkozott vele.

Petermann Lajos most olyan lakik öreg szülőföld Szatmáron, most pihen ki húszéves szenvedéseinek fáradtságát.

A debreceni keresztyén fúszerkereskedők akciója a rizselosztás kiterjesztéséért

Azt kívánják, hogy minden kijelölt cukorkereskedő kapjon rizst is árusításra

A debreceni keresztyén fúszerkereskedőket élelken foglalkoztatja a rizselosztás kérdése.

A helyzet ebben a cikkben, míg az nem volt kötött ár, az volt, hogy a rizselosztás a Fúszerkereskedők Egyesülete végzi, amely összeállította a fúszerkereskedők listáját s a cukorfogyasztás arányában mindenki kapott rizst is a nagykereskedőknél.

Az illetékes lényezők támogatott is ezen a rendkívül szűk-körön s fokozatosan 51-re emelték fel a rizselosztó fúszerkereskedők számát. Azonban, mivel így is még sokkal több maradott ki, mint akik a rizselosztásban részesültek, az elégedetlenséget nem sikerült eloszlatni.

A Baross Szövetség fúszerkereskedő szakosztálya Radnay Márton elnökletével a vasárnap délelőtt tartott tagértekezleten ismételen is behatóan foglalkozott a rizselosztás kérdésével s elhatározta, hogy további akciót indít, hogy ez a keresztyén fúszerkereskedők érdekeit megfelelő megoldást találhasson. Felhozták, hogy a legutóbbi 51-es létszámból is még igen érdemes fúszerkereskedők kimaradtak szerintünk megnyugvást csak az kértene, ha minden kijelölt cukorkereskedő részesülne a rizselosztásban. A fúszerkereskedők közül ugyanis cukorkalásásra csak a keresztyének kaptak kijelölést.

Évgebből felkeresték vitéz dr. Dávid Gézát, a Baross Szövetség elnökét, aki készséggel megígérte a fúszerkereskedők kérelmének támogatását s egyben pedig a fúszerkereskedők társaságával felkereste a

kereskedelmi és iparkamarát s ott is újból kifejezésre juttatták a fúszerkereskedőknek azt a kívánságát, hogy valamennyien részesülni óhajtanak a rizselosztásban is. A kamaratársaság szintén ígéretet nyrték arra, hogy magáévá teszi az ügyet s minden főle felhívást lépést megtesz a kérelem teljesítése érdekében.

Ugy értesülünk, hogy a debreceni Frontharcos Szövetség is megmozdult s kéri, hogy fúszerkereskedő tagjait vegyék figyelembe a rizselosztásnál.

Mint ismeretes, a Debreceni Újság—Hajdúföld már felemelte szavát a keresztyén fúszerkereskedők rizselátása érdekében, amikor még három cég kezében volt a rizselosztás. A helyzetet késéggel javítottak is azáltal, hogy eddig már 51 fúszerkereskedőt vontak be a rizselosztásba. Azonban a keresztyén fúszerkereskedők száma a háromszázat is meghaladja s így a nagytöbbség még mindig ki van zárva a rizs kimeréséből.

Hangoztattuk azt is, hogy a Fúszerkereskedők Egyesülete, illetve a Baross Szövetség fúszerkereskedők szakosztálya, ha adminisztrációs okok szolgálnának akadályul, vállalja a tagokkal való elszámolást úgy, hogy a közellátás vezetőségének ez esetben csak az Egyesülettel volna dolga.

Mi csak megismételjük, hogy méltányosnak tartjuk a fúszerkereskedők kérelmét s megvagyunk arról győződve, hogy illetékes helyen a legteljesebb jóindulattal mindent megtesznek azért, hogy ez a kérdés megfelelő megoldással nyugvópontra jusson.

Nagy tűz pusztított Nyiregyházán

A múlt éjszaka postban éjféltől tüzet jeleztek Nyiregyházán. A tűzoltókatnyát telefonon arról értesítették, hogy a Deák Ferenc-utca 89. szám alatti tetőtűz pusztít. Bíró Áron tűzoltóparancsnok vezetésével tűzoltóink teljes készséggel a tűz színhelyére robbogtak. Akkorra már egy nagy fűskamra hatalmas lángokkal égett. A tűz ottássa több mint egy óra hosszáig tartott. Derék tűzoltóink hatalmas munkát végeztek, mert a dermesztő munkán átjól kellett tartani, hogy a csövekben belefagy a víz.

A tűzoltók munkája elsősorban arra szorított, hogy a lakóháza megmentsék. A nagy szél veszedelmes tette a tüzet s csak a tűzoltók kitűnő munkájának köszönhető, hogy a tűz nem terjedt tovább. A fűskamra azonban földig égett és elpusztult benne 50 mázsa tűzölőanyag is, ami jelentős kárt jelent. A Deák Ferenc-utca 89. számú ház öz. vitéz Koczé Imréné tulajdona, aki jelenleg Budapesten lakik. A lakásbirtója Bagi Mihály, ő érte a tűzokozta kár is.

Hatalmas méretekben bontakozik ki a hadbavonultak hozzátartozóiért meginduló gyűjtés

Január 17-én kezdődik és február 7-ig tart a gyűjtés

Minél inkább közeledik a hadbavonultak hozzátartozóiért január 17-én meginduló országos gyűjtés kezdetének időpontja, annál hatalmasabb méretekben bontakozik ki országosra a mozgalom. A Főmunkásügyi Asszony legfőbb védnökségével meginduló országos gyűjtés előkészítő munkálatai már teljes ütemben folynak. A honvédelmi miniszterium illetékes osztályai — mint a Levente Hírközpont jelenti — az országos gyűjtésre postára adták ezek mindazokat a nyomatványokat, úrlapokat, amelyek a hadbavonultak hozzátartozóiért meginduló gyűjtés lebonyolításához szükségesek. Egyházi és világi intézmények, társadalmi szövetségek, egyesületek, vállalati közösségek kapcsolódnak be a mozgalomba.

A gyűjtés központi irányítás mellett az ország egész területén a járási főszolgabírák, városokban a polgármesterek, Budapestén a kerületi előjárók szervezik meg, akik a járási, Budapestén a kerületi városi leventeparancsnokokkal együttesen minden városban és községben megalkotják a hadbavonultak hozzátartozóiak segítő bizottságát. A bizottság tagjai a helyi társadalmi, vállalati egyesületek kiválasztott megbízottai. A bizottság vezetője mindegyik polgármester, illetve a vezető, vagy körjegyző helyettese és ahol van Levente Egyesület elnöke. A gyűjtés ezek a bizottsági tagok végzik leventék és leventeleányok kíséretében.

Minden lakásban megjelennek és vagy gyűjtőben gyűjtenek, vagy csekklapot bognak a helyszínen. A gyűjtés első napján, január hó 17-én a budapesti és vidéki napilapok előfizetőik számára aznapai példányukhoz csekklapot mellékelnek az adományozásra szánt összeg beküldése céljából. Többmillió példányban készülnek ezek a csekklapok, amelyek a saját eljuttat a nagyközönséghez. Illetékes helyről értesítik a közönséget, hogy a szükséges nyomatványok idejében mindenhol megérkeznek (gyűjtőkönyvek s a támogatásra szoruló gyűjtőknek összeállítására szolgáló jelentő ívek stb.). Gyűjtjen csak pénzt szabad. Az országos gyűjtésre szánt nagyadományokat a vállalatok, pénzintézetek, egyesületek, egyes személyek közvetlenül is beküldhetik a honvédelmi miniszterium „Hadbavonultak hozzátartozóiak támogatása” jelű számla címvezetésű 180.000 csekkönyvjára.

Az ország egész területén megmozdultak a társadalmi és kulturális egyesületek, szövetségek, hogy a gyűjtés időtartama alatt ünnepeket rendezzenek és annak jóvreménél a mozgalom céljára ajánlják fel. Az összegyűjtött pénzeszközök kezelését a Honvédelmi Miniszterium 22. ügyosztálya intézi, amely a beérkező véleményező jelentések alapján elbírálja a hadbavonultak hozzátartozói közül ki szorul és milyen mértékben támogatásra és aszerint gondoskodik a segélyek kiosztásáról. A gyűjtés eredményéről a sajtó tájékoztatást ad a nagyközönségnek. Jegyezzük meg tehát: január 17-től február 7-ig országos gyűjtés!

Magyarország Első Asszonya szólított fel minden magyart, hogy amint a honvéd teljesíti kötelességét a fronton, mindnyájan teljesítsük kötelességünket a belső arconalon is. A hadbavonultak hozzátartozóiak támogatása körös magyar érdek.

deb
A debreceni...
Hogya
Az érte
A zsidók
terfoglalás
hajtsásvai
sok munka
katona kis
alkalmazott
hogy a m
lentette be
ozokat a
akiknek m
rendekezés
kben meg
azonban r
be — anél
kalmazotta
felmondás
Az ilyen e
ervek, hog
kalmazott
teljesít sz
io a form
azal járd
nyek elke
lővény v
se érdeké
néküliség
tájékozott
munkaadó
A tájéke
biztos, ho
sek értelem
beli bejel

Évnyitó teljes ülés a debreceni kir. Itélőtáblán

A debreceni kir. Itélőtábla a múlt nap tartotta meg évnyitó teljes-ülését Barankay Miklós kir. Itélőtáblai tanácselnök elnöksége alatt.

Az ülés megnyitása után Barankay Miklós tanácselnök ismertette az elmúlt évi ügyfolyamat és közreműködését fejezte ki a kir. Itélőtábla híráinak, valamint a fogalmazó és segédhivatali tisztviselői karának a főállású ügybuzgalommal, odaadással teljesített sikeres működésükért. Majd megemlékezett a kir. Itélőtáblán múlt évben beállott személyi változásokról és örömmel jelentette be, hogy a Kormányzó Uróhméltósága a nemrég tragikus hirtelenséggel elhalt dr. Lajos helyére a kir. Itélőtáblai elnökvé Baróthy Zoltán kir. Itélőtáblai tanácselnököt nevezte ki, akinek állásába a legbünyesebb helyettesítésére a Kormányzó Uróhméltóság január 20-án fogadta el a javaslatát.

Ezt követően közölte a teljes-ülés tagjaival, hogy a kir. Itélőtáblai bizottságok az 1943. évi a következőképpen alakít-

tattak meg.

A törvényszék hiányaira felügyelő bizottság: elnöke: Baróthy Zoltán kir. Itélőtáblai elnök. Tagjai: Barankay Miklós, Abaházy József, dr. Tóth Kálmán, Spilka Ferenc kir. Itélőtáblai tanácselnökök és dr. Vitéz Hetey Zoltán, dr. Vasváry József kir. Itélőtáblai bírák, végül hivatalból a kir. főügyész, vagy helyettese.

Könyvtári bizottság: elnöke: Barankay Miklós kir. Itélőtáblai tanácselnök; tagjai: dr. Tóth Kálmán, Spilka Ferenc, kir. Itélőtáblai tanácselnökök, valamint dr. Eöry Kálmán és dr. Uray Iván kir. Itélőtáblai bírák.

Díjnokok ügyének megvizsgálására alakított bizottság: elnöke: Barankay Miklós kir. Itélőtáblai tanácselnök; helyettes elnöke: Abaházy József kir. Itélőtáblai tanácselnök; rendes tagok: dr. Tóth Kálmán és Spilka Ferenc kir. Itélőtáblai tanácselnökök; pótagok: dr. Vitéz Hetey Zoltán és dr. Szűcs László kir. Itélőtáblai bírák.

Fizetésemelések Hajdu megyében

Földes község elhatározta a községi tiszteletdíjának felemelését a jelenlegi idők követelményeinek megfelelően.

Ugyanekkor Vámospéres is felemelte pótszabályrendelettel a községi előjárók tiszteletdíját.

Az általános drágulásra való tekintettel elhatározták Vámospéresen a községi hajduk és szegődményesek. Tiszteletdíjukat pedig intézkedett a község képviselőtestülete pedig intézkedett a község költségvetésének felújítására.

A fizetésemelésről szóló határozatokat beterjesztették Hajdu vármegye vezetőségének, amely jóváhagyta azokat.

Hajdusoboszlón már nincs zsidó vaskereskedő

Hajdusoboszlón a legutóbbi időkig két zsidó vaskereskedő működött: Landesmann Sándor és Fülöp Sándor. A gazdasági átállítás következménye volt az, hogy a két zsidó vaskereskedő üzletét Hunyadi Istvánné keresztény kereskedő vette át.

Hunyadi Istvánné kitényelt a két zsidó vaskereskedő örökségét. Az igényléshez a közellátási minisztérium hozzájárult a debreceni kereskedelmi és iparkamarát bízta meg az átállítás lebonyolításával. Miután a tevékenység a közellátásiügyi minisztérium tevékenységének körébe tartozik, ezért a közellátásiügyi felügyelőség járt el ettől kezdve az ügyben. Az igénylés lebonyolításában, az árulértékesítés és értékmegállapítás ügyében is mindvégig segítségére volt Hunyadi Istvánné, akinek egyébként üzletvezető fia a keleti fronton teljesíti kötelességét.

Hajdusoboszló vaskereskedelme így most már végleg keresztény kezbe került.

Hajdusoboszlón egyébként is nagy figyelemmel működik a közellátási felügyelőség. Gross Lajos zsidó textilésnél a napokban tartották vizsgálatot és ennek alapján árdragulást állapítottak meg. A drágán árukat elköszönték, az eljárás megindult Gross ellen.

Szélnekerezett a rábizott juhnyáját egy hűtlen haicsár

Kátai István jászberényi lakos a legutóbbi nyírbaróti vásáron megvásárolt 117 darab juhot, amelyet laban akart hazaszállítani. Ezért megbízta Simon János 40 éves felsőjőzsi, Elek-utcai lakos jószág-hajcsárt azzal, hogy Nyírbarótból Jászberénybe hazahajtsa a 117 darab juhot. A birkák azonban a várható időre nem érkeztek haza, sőt később sem, úgyhogy Kátai István feljelentést tett a hajcsár ellen, aki ismeretlen helyre hajította a nyáját.

A csendőrség széleskörű nyomozást indított a juhnyáj hullójának megállapítására s ennek során érdekes dolgok derültek ki. Simon János még Nyírbaróton megkezdte a juhok árusítását. Itt állítólag két birkát adott el, a következő községben szintén kettőt, darabonként harminc pengőért. Majd Tiszafüred határában az egyik kocsmá előtt megállt és miután nagyot ivott a kocsmánál, néhány darabot eladása kiadta a kocsmárosnak, aki azonban nem vásárolt. Végül az ital hatása alatt széjjelkergette és szélnekerezte az egész nyáját, amely a szélerőssé minden irányában széjjelfu- tolt, úgyhogy később csak kisebb töredékét sikerült összeterneni. A károsult feljelentésére a csendőrség most megindította a vizsgálatot a hűtlen hajcsár ellen.

Lényegesen emelkedett a debreceni törvényszék múlt évi ügyforgalma az árdrágító bűncselekmények miatt

Közismert tény, hogy a bűncselekményfajták az utóbbi esztendőben a régiek mellett egy párral megszorodtak. Ezek főleg a közellátás terén végzett visszaélések, közönségesebben árdrágítások, ár- uzsorák, árulvonások, ezenkívül azonban új bűncselekményként lehet elkönyvelni a fajgyalázást is, amely a zsidótörvény idevonatkozó rendelkezése után vált törvényileg büntetendő cselekménnyé. Ezek a bűncselekmények nagyjából az elmúlt esztendőben jöttek — hogy úgy mondjuk — dívalba, ami maga után vonta természetesen az igazságszolgáltatás munkájának jelentős felduzzadását és újabb megterhelését. Hiszen az árdrágítási bűncselekmények közludomás szerint naponként előfordultak, néha még tömegével is s ennek következtében illetékes helyről nyert értesülésként a debreceni törvényszék ügyforgalma a múlt évben az

előzőhöz hasonlóan számszerűleg is megszorodott.

Mint az összesített statisztikai nyilvántartásból kiderül, az 1941. évihez viszonyítva a debreceni törvényszék 1942. évi ügyforgalma 344 darab aktával szaporodott, vagyis összesen 7375 új ügydarabot ilkáltak. Ezek között az úgynevezett elsőfokú bűnügyek száma 379 ügyirattal emelkedett.

Külön említésre méltó még, hogy a rehabilitációs kérelmek és ügydarabok is tetemesen megnövekedtek az ügyforgalomban, amennyiben a múlt évben kétszázhuszonkettő adak be rehabilitáció iránti kérelmet.

Ezek a fontosabb statisztikai adatok is igazolják, hogy a debreceni törvényszéken a múlt esztendőben felfokozott és nagyméretű adminisztrációs és igazságszolgáltatási munka folyt, ami méltán számíthat a közönség érdeklődésére és megbecsülésére.

Megfagyott a tanyai istállóban egy idős dologkerülő

Különös meglepetés érte a múlt reggel Horovitz Lajos hajdúhadházi lakost, amint belépett a tanyai istállójába. Egy rongyokba burkolódzott öreg, bozontos szakállú ismeretlen egyént fedt az egyik jászol előtt levő szalmán. Tekintettel arra, hogy a hivatalon vendéget nem ismert, fel akarta keltegetni, azonban minden fáradozása hiába való volt, mert a látszólag alvó embert nem tudta felébreszteni, ezért gyanút fogott és orvost hívott azzal a gondlattal, hátha beteg lehet az istállóban meghúzózó öreg ember.

Az orvosi vizsgálatnál azonban

kiderült, hogy az idős ember már nem él, pár órával előbb szívbánulást következében meghalt. A szívbánulás pedig valószínűleg a nagy hidegben való hosszas kóborlásnak következménye.

A zsebeiben talált iratokból és több szemtanú felismerése alapján megállapították, hogy Mehenőczky Lajosnak hívják, ötvénőt éves állandó lakóhely és foglalkozás nélküli dologkerülő, aki éjszakára a lakatlan lakókörökben húzódott meg, ahol meghalt. Temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

Hajdu vármegye közegészségügye december hónapban

Hajdu vármegye december havi egészségügyi állapotáról dr. Guertner István tisztifőorvos a következő jelentést tette:

Házasságkötések száma 176, évelés születések száma 378, halálozások száma 227, természetes szaporodás 151. Egy éven alul elhalt 40, az évelés születések 10,5 százaléka. Halvaszületések száma 9. Gümőkór halálozás 13, az összes halálozás 5,2, hevenyfertőző beteg halálozás 2, az összes halálozás 0,8 százaléka.

A fertőző betegségek elleni küzdelemben községi járványkórházba szállítottak 2, a debreceni köz-kórházba 8 egyént. Hevenyfertőző betegségek közül nagyobb számban jelentkeztek a gyermekfertőző be-

tegségek: a vörheny és kanyaró. A tifuszos megbetegedések száma 12.

A bejelentett fertőző betegségek a következők voltak: hasitífusz 12, diftéria 19, vörheny 29, kanyaró 10, hányáshimlő 5, szövődményes influenza 2, nyílgyümökör 4, tracheoma 1.

Tífusz ellen beoltottak 96 lakost. Óvodákban, napközi otthonokban gyermekmenedékházakban a közegészségügyi viszonyok kielégítőek.

Baleset folytán elhalt a megyében 3 egyén és pedig 2 vízbe fulladásul, 1 leforrázással. Öngyilkosság útján elhalt 5 egyén. Ezek közül 4 öngyilkosság, 1 vonat általi gázolás volt.

Nyolc baltacsapással meggyilkoltak egy nekézsenyi bányászt

Borzalmas gyilkosság történt január 7-én Nekézseny községben. Eddig ki nem derített okokból egy bestidális gyilkos behatolt Magyar Tóza István nyugdíjas nekézsenyi bányász lakásába és több fejsze-csapással valószággal szétrombolta a fejét, aminek következtében a bányász azonnal kiszenvedett.

Vasárnap utazott a helyszínre Pflieger Kálmán dr. és Potoczky Dezső dr. törvényszéki orvosszak-érették Kollonyi Gyula dr. tanácselnök, vizsgálóbíró kíséretében és megejtették a boncolást, amely meg-állapította, hogy a gyilkosság január 7-én este 6 és fél 11 óra tájban történt, hogy a gyilkos fejsze-csapással végzett ágyban fekvő áldozatával. Mint megállapították, nyolc csapást mért az áldozat fejé-

re, amely közül minden egyes csapás halálos volt. A boncolás megállapította azt is, hogy Magyar Tóza Istvánt kissé italtól állapotban érte a halál.

A csendőrség azonnal a legsúlyosabb nyomozást indította meg a bestidális gyilkos kézrekerítésére. A gyilkosság nem rablási szándékból történt, hiszen az áldozat egyike volt a község legszegényebb lakó-jának, lakásán semmiféle pénztárcszept, értéktárgyat nem tartott. Ugy látszik, az egész gyilkosság bosszú műve.

A csendőrség nyolc gyanúsítottat vett már eddig őrizetbe, de az igazságszolgálat nyomára ezidáig még nem sikerült jutni. A bestidális gyilkosság mély felháborodást keltett a községben.

A magyar föld, fajta és katona megbecsülése lebegjen mindenki szeme előtt

mondotta vitéz Kiss István felsőházi tag Hajdu vármegye kisgyűlésén

Hajdu vármegye törvényhatóságának kisgyűlését a múlt nap Szilassy László főispán nyitotta meg. A főispán megnyitó szavak után napirend előt vitéz Kiss István törvényhatósági bizottsági tag, a vármegye törvényhatósági közgyűlése által Ludány Miklós mellett felsőházi taggá megválasztott ny. alezredes szólott fel.

Mindenekelőtt hűtő szavakkal köszöntötte meg a vármegyének megválasztása által megnyilvánult bizalmát. Abbeli reményének adott kifejezést, hogy az a küzdelem, amelyet most a szövetséges nagyhatalmakkal együtt a magyarság vív, meghozza a győzelmet. Addig is

bent épp úgy, mint kint a harc-terén a szellemi és testi munka terén mindenki, a sors által kijelölt ör- helyen álljon és a magyar föld, fajta és katona megbecsülése lebegjen szeme előtt! Sohasem szabad nekünk elfelejtenünk, hogy aki a föld, azé az ország. Egy fontos most: az egyéni érdekek előtt a hős halált haitak hozzátartozóinak, a seb- sültéknek támogatása, a hazatérő honvédek becsületos munkához jut-talása és fajtánk-szaporítása legyen főcélunk!

A frappáns, izzó magyar lelkület- től áthatott felszólalás után a kis- gyűlés sokáig melegen ünnepelte vitéz Kiss István felsőházi tagot.

Hogyan kell felmondani a zsidó munkaszolgálatos alkalmazottnak?

Az értelmiségi kormánybiztossághoz kell a felmondólevelet el- küldeni

A zsidók közéleti és gazdasági területeiről szóló törvény végrehajtásával kapcsolatban nagyon sok munkaadó nem jelentette be a katonai kiegészítő szolgálatra behívott alkalmazottját. Volt olyan eset is, hogy a munkaadó kilépettként jelentette be a kormánybiztossághoz azokat a zsidó alkalmazottakat, akiknek munkaviszonyát a törvény rendelkezéseinek végrehajtása érdekében meg akarja szüntetni, akik azonban munkaszolgálatra hívatlak be — anélkül, hogy ezeknek az alkalmazottnak a munkaviszonyát felmondás útján megszüntette volna. Az ilyen esetben a munkaadó azzal érvevel, hogy az elbocsátott zsidó alkalmazott előtte ismeretlen helyen teljesít szolgálatot és ezért nem tudja a felmondást eszközölni.

A sorozatos törvénysértések és az azzal járó büntetőjogi következmények elkerülése végett, továbbá a törvény végrehajtásának elősegítése érdekében az értelmiségi munkatársak érdeklődését a kormánybiztosa tájékoztatást adott ki az érdekeltek munkaadóknak.

A tájékoztatásban közli a kormány- biztos, hogy a fennálló rendelkezé- sek értelmében csak az esetben nem kell bejelenteni a behívott zsidó al-

kalmazottat, amennyiben az illeté- kes katonai parancsnokságtól egy igazolást mutat be, mely szerint ké- éves, vagy ennél hosszabb tartamú szolgálatra lett behívva. Amennyiben a zsidó alkalmazott ily igazolvány- nyel nem rendelkezik, tehát rövi- debb ideig tartó szolgálatra lett be- hívva, az ilyen alkalmazottat a mun- kaadónak továbbra is be kell jelen- teni az értelmiségi kormánybiztos- sághoz, mert ezek az arányszám megállapításánál továbbra is figye- lembe lesznek véve.

A zsidótörvény végrehajtása te- kintetében szükséges felmondás esz- közlésének egyébként nem akadá- lya az, hogy a zsidó alkalmazott munkaszolgálatot teljesít. A felmon- dást minden esetben a munkaadó ajánlott levélben közölje az alkalmazottal, ha pedig annak szolgál- tali helye ismeretlen, akkor a szá- balíyszerű felmondást az értelmiségi kormánybiztossághoz kell ajánlott levélben elküldeni és be kell jelen- teni, hogy a munkaadó tudomása szerint melyik községbe vonult be az alkalmazott közérdekű munkaszolgálatra.

Az ily módon elküldött felmondó- levelet a kormánybiztosság fogja to- lóbbítani címzetthez.

Gyászrovat

Öz. Nagy Mihályné Temesváry... Gyászánna 73-ik életévében elhunyt. Temetése ma délután fél 3 órakor...

Jelentékenyen nagyobb az őszi vetésterület Hajdu megyében, mint 1941-ben

Vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő, Hajdú vármegye december havi mezőgazdasági állapotára vonatkozó jelentését az alábbiakban tette meg: A hónap elején beállott fagyok miatt az őszi talajmunkák megakadtak, azonban a későbbi enyhe időben újból folytathatók voltak.

Szenvedés

Miért van annyi szenvedés? Miért oly nehéz mégis a feledés? Miért markol szívembe a remény. Mikor már veszte benne minden remény?

XX. évfolyamába lépett a Külügyi Szemle

Impozáns kötetben most hagyta el a sajtót a Magyar Külügyi Társaság kiadásában és dr. Baross Drukker György szerkesztésében megjelenő Külügyi Szemle januári száma. Ezzel a kötettel a Külügyi Szemle XX. évfolyamába lépett s ez a kötet is, miként az eddigi évfolyamok valamennyi számai, a magyar közönség szélesebb körének szakszerű közpolitikai tájékoztatását van hivatva előmozdítani.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Biba János cipészsegéd, Mester-utca 12—Budai Rózsa n. o. Harangozó István szobafestősegéd, Kard-utca 3—Molnár Katalin Bellegelő 57. Szincsik Sándor napszámos, Új-léta—Tóth Julianna Bellegelő 133. Házasságok: Molnár István napszámos, Repülőtér—Vida Zsófia Gyepű-sor 36. Bór János gépész—Oláh Zsuzsánna Keresztesi-utca 7-b.

talán ref., 24 éves, Kaba. Fruchter Sámuelné izr., 53 éves, Csapó-utca 55. Breier Sándor izr., 49 éves, Dévaványa. Zámbo Sándorné gk., 40 éves, Hajdúdorog. Laboncz Vera ref., 3 hónapos, Bem József-utca 2. Berenczy József ref., 2 napos, Méhes-utca 17. Varga Miklós ref., 45 éves, Hajdúnánás. Varjas Károly rk., 72 éves, Rothermere-utca 12. Öz. Erdői Andrásné ref., 63 éves, Bercesnyí-u. 85. Kovács Ilona ref., 11 napos, Szegényházsor 34. Szabó András Fancsika 9. Öz. Németi Jánosné ref., 72 éves, Timár-utca 31. Kenéz Mihály ref., 66 éves, Kishegyesi-út 40. Fekete Júlia gk., 19 éves, Hajdúdorog. Öz. Molnár Sándorné rk., 72 éves, Postakert-utca 2.

A közlekedési miniszter

rendelelet adott ki, amely megállapítja az 1943. évi nyári és 1944. évi nyári birkagypajjú és báránygypajjú árát, valamint a beszolgáltatott gypajjúk után fizetendő árkiegészítést és terhelési jutalmat. A közlekedési miniszter megállapítja a bel- és külkereskedelmi mező és házi nyers nyulbőr legmagasabb árát, valamint a bel- és külkereskedelmi mező és házi nyulbőrök forgalomból hozzászállt foglalkozó kereskedők által felszámítható legmagasabb bruttóhasznot.

Roszul lett és órák múlva sem nyerte vissza eszméletét.

Kedden délután jelentették a debreceni mentőállomás, hogy a Keresztesi-utca 63. szám alatti Kálmán Péterné 47 éves asszony hitelen roszul lett és eszméletét is elvesztette. Gőrcsős rángatászás vette elő és órák múlva sem nyerte vissza eszméletét. A mentők kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették.

Az istálló gerendájára felakasztotta magát.

Sándor Ferenc 51 éves, nőtelen gazdasági alkalmazott, Hszabedéli lakos a múlt hajnalban kiment az istállóba és ott egy gerendára felakasztotta magát. Reggel már csak a holttestét találták meg. Az öngyilkosság ügyében megindult vizsgálatnak nem sikerült megállapítani, hogy Sándor Ferenc miért követte el végzetes tetteit. Az öngyilkosság gazdasági alkalmazott hullájának megvizsgálásakor megállapították, hogy a halál ónakszülés következtében beállott fulladás okozta. A temetési engedélyt a nyíregyházi kir. ügyészség megadta.

Forgalmi akadályok a MÁV vonalain. A Magyar Országos Tudósító jelenté, hogy a hóvadás okozta forgalmi akadályok miatt a sepsiszentgyörgyi—berceki vonalon Kovászna és Bercei állomások között beszüntetett a forgalmat. A felszabadítási munkálatok folyamában vannak.

Fiatlanképzés

— A miskolci orvoskar most megtartott rendkívüli közgyűlés elhatározta, hogy 1945-ben a kamaratagjai tagsági díjuk 50 százaléka erejéig megadóztatja. Az így befolyó összeget mintegy évi 15 ezer pengőt a fronton küzdő orvos kártársak itthonmaradt hozzátartozói felsegélyezésére fordítják.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR: Január 13. szerda délután 3 órakor: Nemes Rózsa. Ifjúsági előadás.

MOZI

ENYÉM VAGY. (Vigszínház.) Rikás egy ilyen magyar film. Francia határ alatt készült, de még az átlag francia filmnél is igazságszerűbb, kivételesen sikerült, sajnos azonban ma ezt már hetenkénti ráfordítást igényel. Magyarországon a filmre, így jelentősége nincs. Maradjunk a filmnél. Egy nagyon tehetséges fiatal szobrászt egy nagyvonalú, hódító nő ad vissza az életnek. Tévésébe ne essünk, nincs benne semmi giccs, semmi elkopott és ezerszer látott filmfrázis, jelenet, életszerűség, tele feszültséggel. A főszerepet Perényi alakítja. Hogy milyen nagy színész ez a Perényi, arra csak ezután a darab után kezdünk rájönni. Egyes jeleneteiben feledhetetlen. Partnerre Szilágyi Szabó Eszter, Ritkán látjuk filmen, de eddig még minden filmje márkás darab volt. A játék és a szerepe is teljesen új és annál inkább vonzó. Zsilney Margit, Bihari, Bilcsi és Vágó né egészítik ki az együttest.

SPORT

KISORSOLTÁK A TAVASZI NB I MÉRKŐZÉSEKET

Tavasszal a bulgárok és svájtek ellen játszik a magyar válogott. Február 28: Ferencváros—Kolozsvar, Elektromos—Törökves, Nagyvárád—Kispest, Szolnok—SalBTC, Csepel—Ujpest, Haladás—Ujvidék, Vasas—Szeged, DIMAVAG—Gamma. Március 7: Szeged—Törökves, Kolozsvar—Elektromos, Ujvidék—Ferencváros, Ujpest—Haladás, SalBTC—Csepel, Kispest—Szolnok, Gamma—Nagyvárád, Vasas—DIMA VAG. Március 14: Törökves—Kolozsvar, Szolnok—Gamma, Csepel—Kispest, Haladás—SalBTC, Ferencváros—Ujpest, Elektromos—Ujvidék, DIMAVAG—Szeged, Nagyvárád—Vasas. Március 21: Gamma—Ujvidék, Vasas—Kolozsvar, DIMAVAG—Törökves, Nagyvárád—Elektromos, Szolnok—Ferencváros, Csepel—Haladás, SalBTC—Szeged, Kispest—Ujpest. Március 28: Kolozsvar—DIMAVAG, Törökves—Nagyvárád, Elektromos—Szolnok, Ferencváros—Csepel, Szeged—Haladás, Ujvidék—Vasas, Ujpest—Gamma, SalBTC—Kispest. Április 4: Szeged—Kolozsvar, Ujvidék—Törökves, Ujpest—Elektromos, SalBTC—Ferencváros, Kispest—Haladás, Gamma—Csepel, Vasas—Szolnok, DIMAVAG—Nagyvárád. Április 11: Csepel—Vasas, Haladás—Gamma, Ferencváros—Kispest, Elektromos—SalBTC, Törökves—Ujpest, Kolozsvar—Ujvidék, Szolnok—DIMAVAG, Nagyvárád—Szeged.

SalBTC—Törökvs., Kispes—Elek-
tromos, Gamma—Ferencváros, Va-
sas—Haladás, DIMÁVAG—Csepel, —
Nagyvárad—Szolnok, Ujvidék—Sze-
ged.

Április 25: Csepel—Nagyvárad,
Haladás—DIMÁVAG, Ferencváros—
Vasas, Elektromos—Gamma, Török-
vs.—Kispes, Kolozsvár—Sal BTC,
Szeged—Szolnok, Ujvidék—Ujpest.

Május 2: Kispes—Kolozsvár,
Gamma—Törökvs., Vasas—Elek-
tromos, DIMÁVAG—Ferencváros, —
Nagyvárad—Haladás, SalBTC—Uj-
vidék, Ujpest—Szeged, Szolnok—
Csepel.

Május 9: Haladás—Szolnok, Sze-
ged—Csepel, Ferencváros—Nagyvá-
rad, Elektromos—DIMÁVAG, Török-
vs.—Vasas, Kolozsvár—Gamma, Uj-
pest—SalBTC, Ujvidék—Kispes.

Május 13: Svájc—Magyarország
mérkőzés Svájcban.

Május 23: Nagyvárad—Kolozsvár,
Szolnok—Törökvs., Csepel—Elek-
tromos, Haladás—Ferencváros, DI-
MÁVAG—Ujvidék, Vasas—Ujpest,
Gamma—SalBTC, Kispes—Szeged.

Május 30: Szeged—Ferencváros,
Elektromos—Haladás, Törökvs.—
Csepel, Kolozsvár—Szolnok, Ujvidék
Nagyvárad, Ujpest—DIMÁVAG, Sal-
BTC—Vasas, Kispes—Gamma.

Június 6: Csepel—Kolozsvár, Ha-
ladás—Törökvs., Ferencváros—
Elektromos, DIMÁVAG—SalBTC, —
Nagyvárad—Ujpest, Szolnok—Ujvi-
dék, Gamma—Szeged, Vasas—Kis-
pest.

Június 13: Bulgária—Magyaror-
szág válogatott mérkőzés Szófiában.
Június 20: Szeged—Elektromos
Törökvs.—Ferencváros, Kolozsvár—
Haladás, Ujvidék—Csepel, Ujpest—
Szolnok, SalBTC—Nagyvárad, Kis-
pest—DIMÁVAG, Gamma—Vasas.

SPORTHIRMONDÓ

Megkezdődött a DEAC és DGASE
fői gyakorlati órái. A DEAC és
DGASE attól, labdarúgói és teni-
szedői részére viléz Hadházy Dezső
főiskolai testnevelési tanár hétfőn és
pénteken este 6 órától fél 8 óráig
gyakorlati órát tart az egyetem dísz-
udvarán.

Megérkeztek a német vívók. A
Műgyem aulájában szombaton
rendezi a RAG a magyar—német
rendőrtisztí kardvívóversenyt, mely-
nek német résztvevői már megér-
keztek Budapestre. Öt vívót és két
kísérőt küldtek a németek s a kí-
sérők között van Hollósi, a Berlin-
be költözött jeles vívóoktató is. A
németek igen erős csapattal érke-
tek, amelynek három tagja a biro-
dalmi válogatott csapatban is sze-
repelel már.

**Német síoktatók Magyarországon
és Spanyolországban.** Berlini jelen-
tős szerint Németország síoktatókat
küld Magyarországra és Spanyolor-
szágba. Magyarországon a már mű-
ködő Simon mellett Heis fog dol-
gozni, mint lesiklótréner, Spanyol-
országba pedig Foegert és Schwabl
küldik ki. Heis tegnap már megér-
kezett és néhány nap múlva Borsán
megkezdí munkáját.

**Január 20-ig lehet nevezni a le-
vente futballbajnokságra.** A levente
országos labdarúgó bajnokságra
írát igen nagy az érdeklődés, még
kis falvakból is érkeztek be nevezé-
sek. A Leventék Országos Központ-
ja ezúton is felhívja az idáig még
nem jelentkezett egyesületeket, hogy
nevezési lap hiányában negyedév pa-
pirosan is jelentkezhetnek, csupán
az egyesület nevét és székhelyét tün-
tessék fel. A nevezéseket január hó
20-ig fogadja el a LOK.

24631—1942. tk. szám.

ÁRVERÉSI

HIRDETMÉNY-KIVONAT

Braun Testvérek Rt. végrehajta-
tónak özv. Spitz Májerné végrehaj-
tást szenvedő ellen indított végrehaj-
tási ügyében a telekkönyvi hatóság
a végrehajtási árverést 428 pengő 85
fillér tökélettel és járulékaí be-
hajtása végett a debreceni kir. bírósá-
g területén levő, a Vámospercsi
közsgében fekvő s a vámospercsi
709. sz. tkvi betéiben A kereszt 1.
sor — 716. hrszám alatt foglalt tel-
telekbeni 58. sz. alatti házból és ud-

varból B. 9. sorsszám szerint özv.
Spitz Májerné Kohn Hermina ne-
vén álló illetőségre 1600 P kikiál-
lási ár megállapítása mellett elren-
delte.

**Az árverést 1943. évi február hó
12. napján délelőtt 9 órakor Vámos-
percsi községüzánál fogják megtar-
tani.**

Az árverés alá kerülő ingatlan-
ha az árverés megtartását a végre-
hajtók közül Zvack J. és társa ké-
ri 2050 P, ha Áron Miksa kéri 4950
P, ha Braun Testvérek Rt. kéri 5168
pengő vételnál alacsonyabb áron
eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá-
zaléka, amelyet a magasabb ígért
ugyanannyi százalékára kell kiegé-
szíteni.

Debrecen, 1942 szeptember 26-án.

Dr. Deák sk. jbró.

A kiadmány hitelcül: Kiadó.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A Városi Takaré- és Hitelintézet
Részvénytársaság zálogházában
1942. év április—május hóban elzá-
logosított, illetve 1942. év október—
november hóban lejárt 5090 szám-
tól 8604 számig arany, 9017 számtól
18686 számig egyéb ingó, továbbá
zálogtárgyak közül azok, melyek k
nem váltattak, vagy meg nem hoz-
szabítottak, 1943. január 28-án
delelűn 3 órakor a zálogház helyisé-
gében elárvereztetnek.

Az ezidőszent árverésre kerülő
tárgyak jegyzéke az intézet helyisé-
gében megtekinthető.
Hosszabbítások az árverés elől
legalább két nappal eszközizendők.
Debrecen, 1943. január 12.

Az igazgatóság

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pá

Kiadja:

Aiföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó:

Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánynyomozó
bizalmasan nyomoz és
megfigyel. Virág-utca 21
Telefon: 23 78. 8

**Betöltendő állás
noknek**

Gyári munkás komoly
munkaerő azonnal felvé-
tetik. Szilvka szikvizgyá
673

Szobalányt két személy-
hez kifogástalan bizo-
nyítvánnyal keresek. —
Mikó bankigazgató, Piac-
utca 9. 678

Bejáró házvezetőnőt ke-
res magános úr, akinél
minden házimunkát s
legalább az ebédőzést
vállalná. Ajánlatot a fize-
tés megjelölésével „Ko-
moly” címmel levélben a
la kiadóhívatalába kell
beadni. 679

**Betöltendő állás
tervezőnek**

14—16 éves fiúkat heti
fizetéssel és jutalékkal
napj két-három órai
könnyű munkára felve-
szünk. Cím a kiadóban.

Periekt gyors- és gépiró,
lehetőleg kereskedelmi is-
kolát vagy tanfolyamot
végzett, gyakorlattal ren-
delkező, számadáshoz ér-
tő férfi vagy nő azonnal
felvétetik. Ugyanott iro-
dai munkákban és száma-
adásban jártas nyugalma-
zott vasúti, polgári,
vagy katonai irodai tiszt-
viselő azonnal felvétetik
a Gazdasági Akadémia
Számartási Központjában.
Gazdasági számadá-
sokban gyakorlattal bí-
rók előnyben részesülnek.
Jelentkezni: Gönczy-u. 3
639

Butorozott szoba

Különbejárattó bútoro-
zott kis szoba kiadó. —
Komlóssy-út 15. sz. 527

Ajánlat

Tulipán- és jácintthagy-
mák újabb érkezésből
még nagy választékban
kaphatók. Kontsek Géza
Krt., Kossuth-u. 15.

Katonaláda kapható Vár-
utca 1, bútorüzlet és Do-
mokos L.-u. 26. 677

Közkeletnek extra ru-
hára posztó érkezett. —
Ruháját újévve el-
készítem. Tegdes, Kál-
vin-tér 19. 275

Légelzáró zsinór ajtó és
ablak szigetelő 44 fillér-
től. **Katonal gyalgijona-**
lak nagyválasztékban —
Pethő kézimunkaszak-
iparában, Szent Anna-u.
16. Kézi- és gépkötés.

Lakáscsere

Lakáscsere 3 szobás, köz-
ponti fűtéses, olcsó béru
belvárosi lakásomat el-
cserelem 3—4 szobás,
fürdőszobás, olcsó béru
villalakkással. Telefon sz.:
37-93, délben fél 1—fél 2.
este 8—10 óráig. 624

Utalás

Dr. Naményi Gyuláné.
Szentendrey Olga gyors-
író- és gépiróiskolájában
január elején új tanfo-
lyam kezdődik. Beirat-
kozáskor január 2-től. —
Engedély: 6475) Vidé-
kieknek vasútkedvez-
mény. Batthyány-u. 1. sz.
495

Kereslet

Két-háromszobás beköl-
tözhető kertes családi
házat keresek sürgős
megvételre. Azonnal le-
fizetnék 2000 pengőt, to-
vábbi terhet havonta 100
pengőjével törleszteném.
Ajánlatot „Állami tiszt-
viselő” jellegre kiadóba
kérek. Ny

Butor

Hálószobák, ebédlők,
kombinált szobák, kony-
haberendezések Salamon
bútorüzletében. Jó mi-
nőség, előnyös árak. —
Hunyadi-u. 2 alatt. 1218

Antikgarnitúra, szekrény
modern háló, ebédlő
könyha, kombinált szek-
rény, rekamié, fotelek el-
adó. Kocsuth-u. 51 71

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-
szerűt javít, alakít, épít
olcsón garanciával, évti-
zedes gyakorlattal. Szabó
ajos műszerész, Csapó
utca 84, telefon: 32-54
Vidékieknek soronkívül! 673

Eladó ház

Gólya-utca 15. számú há-
sürgősen eladó. 674

13 számú ház két szoba
konyha, előszoba, mel-
lékhelyiségekkel, 701
svadrát jótérmő szőlő-
vel, felszereléssel, 831
negyszöglet földdel elad-
ható. Értekezni ugyanott 1968

Eladó ingóság

Fű- és szőnyegszőnyeg ön-
töltő vaskályha, lőszőr és
nagy utazókoszár olcsón

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén
Igazgató:
Somogyi Gábor.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY.

írta: DINTER ARTHUR

(74)

Minden teketória nélkül, szinte brutális őszinteséggel
vonta eziránt kérdőre.

Nagy, gyermekes szemmel és végtelenül álmélkodva né-
zett rá Erzsébet. Azután mosolyogva és nyugodtan csak ennyit
mondott:

— Elment az eszed!

Ez alkalommal csakugyan igazat mondott. Ez kétsége-
lenné tette szemének a derűtsége és hangjának a biztossága.
Ennyire tettetni még egy asszony sem képes! Hermann tana-
kodott magában, utanaszámított az időnek és minden körü-
lményt a lelke elé idézett. Tényleg elment az esze!

Megszégyenülten akarta karjába zárni, de valami belső
ézés visszatartotta tőle.

Erzsébet azonban hirtelen úgy érezte, mintha halálos tör-
dőzés érte volna. Mikor mintegy segélyt keresve a keblére
vetette magát, lassan, de elszántan előlta magától Hermann,
mint valami idegen, sőt ellenséges dolgot, amit testétől távol
kell tartania.

Eltől az órától kezdve szerelmükön szakadás keletkezett
és mind a ketten úgy érezték, hogy az soha többé be nem
gyógyulhat.

Hermann szakadatlanul tépelődött Erzsébet rejtélyes
lényén. Megfejtésre azonban nem bírt jutni, mert nem is sejt-
lette, hogy vérenek az a végzetes kevert volta az, amiből Erzsé-
bet jellemének ez a boldogtalan kettőssége származott. Atyjá-
nak a zsidóvére Werheim felé hajította, anyjának a germán-
vére Hermannhoz vonzotta. Az első az érzékiség és önzés leg-
első köreiből rántotta le; az utóbbi a szerelem és önzetlenség
szellemi régióiba igyekezett felemelni. Hermann befolyása
egyidőre elfeledhette ezt a kettősséget, de ki soha, de soha
nem egyenlíthette, minthogy természeti szükségképpeniség
volt. Most az anyavá-levés őseredeti állapotában korlátlanul
nyilatkozott meg.

Igaz, hogy Hermann a gyakorlati élet tapasztalásaiból
igen jól ismerte azt a letagadhatatlan ellentétet, mely a zsidók
és az árjak, főleg pedig a németek lényé között megvan. Erre
az ellentétre valóságos tanulmányai közben is rábukkant. Haj-
landó volt tehát ezt vallásilag kimagyarázni és a vallási térre
korlátozni, főképpen, mert úgy találta, hogy minden fajnak
megvan a maga sajátos vallása. Ebben azt a hibát követte el,
amit a legkiválóbb elmék is még mindig elkövetnek, hogy a
zsidókérdést mint vallási kérdést tekintette és nem úgy, mint
faji kérdést. Éppoly kevéssé jött eddig rá arra, hogy ennek
a faji különbözőségnek a tényét szakszerűleg értékelje, a faji-
ság gondolatát következetesen végig gondolja és abból a gyako-
rati következtetéseket levonja. A francia forradalom esz-
méiben növekedvén, hogy valamennyi ember egyenlő és egy-
értékű, holott a leegyszerűbb megfigyelés is napról-napra
ezerszeresen megcáfolja ezt a hazugant, — egyáltalán soha
nem lelt alkalmat és lehetőséget arra, hogy az ember és nem-
zeti élet ezen alap- és főkérdésén egyáltalán gondolkodhatott
volna. Persze, attól visszariadt volna, hogy néger- vagy japán-
nót vegyen feleségül. De hogy a zsidónő, vagy a germán anyá-
tól született félzsidónő fajilag éppoly teljesen elütő tőlünk,
mint a néger- vagy a japán, az addig nem ötlött az eszébe,
mert nem annyira szembezőkő, mint amaz a durvább szövésű
különbség.

De a faji kérdésben levő tudatlanságából riadva fog Her-
mann felébredni, ha majd a gyermeke megszületik.

XXII.

Minél inkább közeledett Erzsébetnek a nehéz órája, mi-
nél inkább rászorult a segítségére és szeretetre, annál hevese-
bben tombolt Hermann lelkében a küzdelem. Attól a pillanat-
tól fogva, amikor felfedezte Erzsébetnek azt a megfoghatatlan
próbálkozását, hogy a bárót viszontlássza, csak attól a pillanat-
tól fogva érezte igazán, hogy milyen mélyen, milyen bensősé-
gesen, milyen határtalanul szereti őt. Újra meg újra ismételte
magában és magának, hogy mostani állapotában nem tehető
felelőssé a cselekedeteiért. De azt is kénytelen volt magának
bevallani, hogy a felesége viselkedése mégis csak annak a leg-
mélyebb és legbensőbb lényegén és természetén alapszik, hogy
annak a gyökereit nem lehet kiirtani akkor sem, ha gyerme-
kének a megszülése után normális egészsége helyreáll is. Meg-
bocsátani rég megbocsátotta Erzsébetnek az ő szerelme azt a
ballépését. De a megbocsátó szeretetnek és jósnak egész
végtelensége sem képes arra, hogy a természeti hajlandóságot
kiirtsa valakiből. Háziorvosuk, akivel még deákkorából jó
barátságban volt s aki most mint magántanár működött a ber-
lini egyetem egyik női klinikáján, hiába igyekezett őt meg-
nyugtattni azzal, hogy a terhesség sok nőnek az alaptermésze-
tét annyira kórosan megváltoztatja, hogy az még a fiziológu-
sok és pszichológusok előtt is rejtély. Hermann, aki elfogulat-
lanul és megteveszthetetlenül, tudományos behatósággal ku-
tatta a mélyebb összefüggéseket, ilyen nyilatkozatokkal, me-
lyek csak a tudomány elégtelen voltának a beismeréséi, sem
kielégíteni, sem megnyugtattni nem lehet.

(Folyt. köv.)

Hlszek egy
Hlszek egy
Hlszek Mog

SZERKESZ
FERENC

TEL: 21-90

8 OLDAL

Szervez

Debrec

Égészen
bontakozik
az ország
megszerve-
bányai H
Úr hívese
hadbavonu
megsegítés
társadalm
a különbö
lő gyűlési
ben a nag
van az ál
a lelkekbe
data, még
hogy ezútl
nyolc és
összefogás
adokozás
re talán m
nak a lörh

Alig, ha
szág Első
amint meg
gyűlést in
szervek
megérezte
tényező,
ményt kel
vág elől
lyan rajon
ézés ma
inken, az
Ven és h

Minden
a gyűlése
sen mulik
vörös po
hívtá ossz
női, egyh
közületi,
tézmenye
megbeszél
fogós ala
tésből és
hoi ki eg
család se
azért, ho
godtan y
ségüket k
bát, hog
nép gon
nékülözé
élethésér
adokozh
hibába,
vagy mé
hárujon
ugyanarr
ját kelle
szerveze
telmenny
bására a
sárosabb
a korpo
adokozá
tő el az
tég, mi
ga fogla
vatása,
ménye,
kozzon.
nisztráci
legbizto
tos cél,
kara, in
kalmazó
ve alk